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Examen de rattrapage d’électricité 

Exercice 1: (05pts) 
Trois charges ponctuelles qA=+2q, qB=-q et qO=+2q sont placées, respectivement aux 

sommets d’un triangle(OAB) rectangle et isocèle (AB= OB= a). 

1- Calculer le champ électrique 𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗   au point O. 

2- Déduire la force électrostatique 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗  appliquée sur une  

charge qO placée au point O. 

3- Calculer le potentiel électrostatique VO au point O 

Exercice 2 : (0 4 pts) 
Un cylindre de hauteur infinie et de rayon R est chargé en volume avec  

une densité de charge volumique ρ constante. 

1- Calculer, en tout point de l’espace, le champ électrostatique E(r) 
2- Trouver le potentiel électrostatique à l’intérieure du cylindre.  

Exercice 3: (05,5 pts)  

On dispose de quatre condensateurs C1, C2, C3, C4 de mèmes caractéristiques géométriques, 

disposés comme le montre la figure ci dessous.   

1- Calculer la différence de potentiel  aux bornes de chaque condensateur lorsque la 

tension entre A et B est de 16 V. 

2-  Trouver la charge portée par chaque condensateur. 

3-  Déterminer la capacité équivalente .  

4-  Quelle est l'énergie stockée dans le condensateur C1. 

On donne : C1 =2 µF, C2 = 3 µF, C3=7 µF et C4=5 µF. 

 

 
 

 
 

 
Exercice 4: (05,5  pts) 
On considère le circuit suivant. 

1- Calculer la valeur de l’intensité du courant I en utilisant les deux lois de Kirchhoff. 

2- Retrouver la valeur de I, en utilisant la résistance équivalente Req du circuit 

3- Calculer la puissance dissipée dans la résistance R2 par effet  joule 

4- Trouver les courants passants dans les résistances R3 et R4 

avec : R1=2Ω, R2=20Ω, R3=12Ω, R4=6Ω, R5=16Ω   et  E=24 V                                                                                   
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Examen de rattrapage d’électricité 

Exercice 1: (05pts) 
Trois charges ponctuelles qA=+2q, qB=-q et qO=+2q sont placées, respectivement aux 

sommets d’un triangle(OAB) ) rectangle et isocèle (AB= OB= a). 

1- Calculer le champ électrique 𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗   au point O. 

2- Déduire la force électrostatique 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗  appliquée sur une  

charge qO placée au point O. 

3- Calculer le potentiel électrostatique VO au point O 

Exercice 2 : (04 pts) 
Un cylindre de hauteur infinie et de rayon R est chargé en volume avec  

une densité de charge volumique ρ constante. 
- Calculer, en tout point de l’espace, le champ électrostatique E(r) 
- Trouver le potentiel électrostatique à l’intérieure du cylindre.  

Exercice 3: (05,5 pts)  

On dispose de quatre condensateurs C1, C2, C3, C4 de mème caractéristiques géométriques, 

disposés comme le montre la figure.   

1- Calculer la différence de potentiel  aux bornes de chaque condensateur lorsque la 

tension entre A et B est de 16 V. 

2-  Trouver la charge portée par chaque condensateur. 

3-  Déterminer la capacité équivalente .  

4-  Quelle est l'énergie stockée dans le condensateur C1. 

On donne : C1 =2 µF, C2 = 3 µF, C3=7 µF et C4=5 µF. 

 

 
 

 
 

 
Exercice 4: (05,5 pts) 
On considère le circuit suivant. 

1- Calculer la valeur de l’intensité du courant I en utilisant les deux lois de Kirchhoff. 

2- Retrouver la valeur de I, en utilisant la résistance équivalente Req du circuit 

3- Trouver les courants passants dans les résistances R3 et R4 

4- Calculer la puissance dissipée dans la résistance R2 par effet  joule 

avec : R1=2Ω, R2=20Ω, R3=12Ω, R4=6Ω, R5=16Ω   et  E=24 V                                                                                   
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Corrigé de l’Examen de rattrapage d’électricité 

Exercice 1: (05pts) 
1- Le champ électrique au point O (02 pts) EO⃗⃗ ⃗⃗  = EA⃗⃗ ⃗⃗  + E B⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (01 pts) EA⃗⃗ ⃗⃗  = k qAAO2 uAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,   EB⃗⃗ ⃗⃗  = k qBBO2 uBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (0,5 pts) 

 OB2=a2, OA2=OB2+BA2=2a2 (0,5 pts) uBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −i ; uAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = − √22 i − √22 j  (0,5 pts) EA⃗⃗ ⃗⃗  = k 2q2a2 (−√22 i − √22 j ) , EB⃗⃗ ⃗⃗  = k (−q)a2 (−i)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    
EO⃗⃗ ⃗⃗  = k 2q2a2 (−√22 i − √22 j ) + k (−q)a2 (−i)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ⇒EO⃗⃗ ⃗⃗  = k qa2 ((1 − √22 ) i − √22 j )(0,5 pts) 

2- La force électrostatique au point O (01 pts) 
 FO⃗⃗ ⃗⃗ = qO  EO⃗⃗ ⃗⃗  (0,5 pts) = 2q. k qa2   ((1 − √22 ) i − √22 j )  ⇒FO⃗⃗ ⃗⃗ = k q2a2 ((2 − √2)i − √2j ) (0,5 pts) 

3- Le potentiel électrique au point O  (01 pts) 𝑉𝑂 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵   (0,5 pts) 𝑉𝐴 = 𝑘 𝑞𝐴𝑂𝐴 ;   𝑉𝐵 = 𝑘 𝑞𝐵𝑂𝐵 

OA=𝑎√2, OB=a 

 𝑉𝐴 = 𝑘 2𝑞𝑎√2 ;   𝑉𝐵 = 𝑘 −𝑞𝑎  𝑉𝑂 = 𝑘 2𝑞𝑎√2 − 𝑘 𝑞𝑎 ⇒VO = kqa ( 2√2 − 1) ⇒ VO = kqa (√2 − 1)   (0,5 pts) 

Exercice 2: (04 pts) 
On considère comme surface de gauss un cylindre de rayon r et de hauteur h. A cause e la 

symétrie, le champ est radial et constant en tout point de la surface de Gauss. (0,5 pts) 

D’après le Théorème de Gauss : ∅ =    ∬ 𝐸⃗ . 𝑑𝑠 ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = ∑𝑄𝑖𝑛𝑡𝜀0  (0,25 pts) 

   ∅ = ∬𝐸 ⃗⃗  ⃗. 𝑑𝑠 ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 2∬𝐸 .⃗⃗⃗⃗  𝑑𝑠 𝑏𝑎𝑠𝑒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    
 𝐸    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗┴  𝑑𝑠 𝑏𝑎𝑠𝑒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⟹ ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 0  𝐸⃗  ∥ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗     Donc : ∅ = ∬𝐸.⃗⃗  ⃗ 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = ∬𝐸. 𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡=𝐸. ∫𝑑𝑠𝑙𝑎𝑡 = 𝐸. 𝑆𝑙𝑎𝑡  
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 ⇒ ∅ = 𝑬𝟐𝝅𝒓𝒉 = ∑𝑸𝒊𝒏𝒕𝜺𝟎  (0,25 pts) 

1- Le champ électrique (2 pts) 

Pour : 𝑟 < 𝑅 𝑄𝑖𝑛𝑡 = ∭𝜌𝑑𝑣 = 𝜌∫ 2𝜋ℎ𝑟𝑑𝑟 = 𝜌𝜋ℎ𝑟2𝑟0 ⇒ 𝐸2𝜋𝑟ℎ = 𝜌𝜋ℎ𝑟2𝜀0  (0,5 pts) ⟹ 𝑬𝟏 = 𝝆𝟐𝜺𝟎 𝒓 (0,5 pts) 

Pour : 𝑟 ≥ 𝑅 𝑄𝑖𝑛𝑡 = ∭𝜌𝑑𝑣 = 𝜌∫ 2𝜋ℎ𝑟𝑑𝑟 = 𝜌𝜋ℎ𝑅2𝑅0 ⇒ 𝐸2𝜋𝑟ℎ = 𝜌𝜋ℎ𝑅2𝜀0  (0,5 pts) 

 ⟹ 𝑬𝟐 = 𝝆𝑹𝟐𝟐𝜺𝟎 𝟏𝒓 (0,5 pts) 

2- Le potentiel : (01 pts) 𝐸 ⃗⃗  ⃗ = −𝑔𝑟𝑎𝑑 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑉 𝑎𝑣𝑒𝑐 𝐸 = 𝐸(𝑟) ⟹ 𝐸 = − 𝑑𝑉𝑑𝑟 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑉 = −∫𝐸. 𝑑𝑟 (0,5 pts) 

A l’intérieure du cylindre 𝑉1 = −∫𝐸1. 𝑑𝑟 ⟹ 𝑉1 = 𝜌2𝜀0 ∫ 𝑟𝑑𝑟 = − 𝝆𝟒𝜺𝟎 𝒓𝟐 + 𝑪𝟏 (0,5 pts) 

Exercice 3: (05,5 pts) 
 

 

 

 

 

 

1- La différence de potentiel  aux bornes de chaque condensateur (avec uAB=16V,       

C1 =2 µF, C2 = 3 µF, C3=7 µF et C4=5 µF). (02 pts) 𝑄𝐶1 = 𝑄𝐶23 = 𝑄𝐶4 ⇒ 𝐶1𝑥𝑈𝐶1 = 𝐶23𝑥𝑈𝐶23 = 𝐶4𝑥𝑈𝐶4 (0,5 pts) 𝐶23 = 𝐶2 + 𝐶3 = 3 + 7 = 10µF (0,5 pts) 

{ 2 𝑈𝐶1 = 10 𝑈𝐶23 = 5 𝑈𝐶4𝑈𝐶1 + 𝑈𝐶23 + 𝑈𝐶4 = 𝑈 = 16(0,5 pts) ⇒ { 2 𝑈𝐶1 = 10 𝑈𝐶2310 𝑈𝐶23 = 5 𝑈𝐶45𝑈𝐶23 + 𝑈𝐶23 + 2𝑈𝐶23 = 16 

⇒ { 𝑈𝐶1 = 5𝑈𝐶23𝑈𝐶4 = 2𝑈𝐶235𝑈𝐶23 + 𝑈𝐶23 + 2𝑈𝐶23 = 16 

⇒ {8𝑈𝐶23 = 16 𝑉𝑜𝑙𝑡 ⇒ 𝑈𝐶23 = 2 𝑉𝑜𝑙𝑡𝑈𝐶1 = 5𝑈𝐶23 = 10 𝑉𝑜𝑙𝑡𝑈𝐶4 = 2𝑈𝐶23 = 4 𝑉𝑜𝑙𝑡 (0,5 pts) 
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2- La charge portée par chaque condensateur. (02 pts) 𝑄𝐶1 = 𝐶1𝑥 𝑈𝐶1 = 2𝑥 10 = 20 µC (0,5 pts) 𝑄𝐶2 = 𝐶2𝑥 𝑈𝐶23 = 3𝑥 2 = 6 µC (0,5 pts) 𝑄𝐶3 = 𝐶3𝑥 𝑈𝐶23 = 7𝑥 2 = 14 µC (0,5 pts) ou 𝑄𝐶1 = 𝑄𝐶23 = 𝑄𝐶2 + 𝑄𝐶3 

⇒ 𝑄𝐶3 = 𝑄𝐶23 − 𝑄𝐶2 = 14 µC  𝑄𝐶4 = 𝐶4𝑥 𝑈𝐶4 = 5𝑥 4 = 20 µC = 𝑄𝐶1 (0,5 pts) 

3- La capacité équivalente (01 pts) 𝐶23 = 𝐶2 + 𝐶3 = 3 + 7 = 10µF 1𝐶𝑒𝑞 = 1𝐶1 + 1𝐶23 + 1𝐶4 = 12 + 110 + 15 = 810 ⇒ 𝐶𝑒𝑞 = 108 (0,5 pts) 

⇒ 𝐶𝑒𝑞 = 108 = 1,25  µF(0,5 pts) 

4- L'énergie stockée dans le condensateur C1  (0,5 pts) 𝐸𝐶1 = 12 𝐶1𝑈𝐶12 = 12 2 (10)2 = 100 𝜇𝑗 (0,5 pts) 

Exercice 4: (05, 5 pts) 
1- L’intensité du courant I en utilisant les lois de Kirchoff (2 pts) 

avec : R1=2Ω, R2=20Ω, R3=12Ω, R4=6Ω, R5=16Ω   et  E=24 V                                                                                   
loi des nœuds : I=I1+I2 (0.5pts) 

Loi des mailles: 

E-R1I-R2I1=0 (0.25pts) 

R2I1-R34I2-R5I2=0 (0.25pts) 

 1𝑅34 = 1𝑅3 + 1𝑅4 = 16 + 112 = 312 ⇒ 𝑅45 = 4Ω (0.25pts) 

{24 − 2(𝐼1 + 𝐼2) − 20 𝐼1 = 020𝐼1 − 16𝐼2 − 4𝐼2 = 0 ⇒ {12 − 2𝐼2 − 22𝐼1 = 020𝐼1 − 20𝐼2 = 0  

I2=I1 donc 24-24I2=0 alors I2=I1=1 A(0.5pts) et I=2A (0.5pts) 

2- Le courant I en utilisant la résistance équivalente (2 pts) 

R345=16+4=20 Ω(0.25pts) , 1𝑅2345 = 1𝑅2 + 1𝑅345 (0.25pts) = 120 + 120 = 220 ⇒𝑅2345 = 10 Ω  (0.25pts) 
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Req=R1+R2345(0.25pts)=2+10=12 Ω avec E-ReqI1=0 (0.5pts) donc 𝐼1 = 𝐸𝑅𝑒𝑞 = 2412 = 2𝐴 (0.5pts) 
3- La puissance dissipée dans la résistance R2 par effet  joule   (0,5 pts)                                   

P2=R2(I1)
2= U2xI1 (0.25pts)=20x 1=20 W  (0.25pts) 

4- Les courants circulants dans les résistances R3 et R4(1 pts) 

U34=R34I2=4x1=4V (0.25pts)avec 𝑈34 = 𝑈3 = 𝑈4 ⇒𝑈34 = 𝑅3𝐼2′ = 𝑅4𝐼2′′  (0.25pts) 

donc 𝐼2′ = 𝑈34𝑅3 = 412 = 13 𝐴 (0.25pts) et 𝐼2′′ = 𝑈34𝑅4 = 46 = 23 𝐴(0.25pts) 

 

 

 

 

 


